WEN WEI PO







|員;換上便裝,她們是年輕時尚的「85後潮 超級自信。教員上課講錯,絕對會「叫 人」;她們愛飛行,也愛攝影;她們有青春 板」。

對體重敏感。 己》,還有你多半不曾聽説過的各種時尚雜 將教-8飛機的編隊飛行練到了極致,前

吃飯時講話被罰站,站着照樣從容吃飯。
哪裡能找到水源·

出肌肉破壞了柔美的身材,但愛跳健美操 可鍛煉協調和平衡能力,關鍵是能塑型。

800米跳傘訓

- 穿上飛行服,她們是颯爽英姿的女飛行 - 練。實在沒控制住,哭了,但哭着一樣跳。

讓我們感受到一個不一樣 素養專業。能在身體承受6至9G載荷的情 況下,準確操縱飛機。1G載荷相當於1倍於

關鍵時候沉着。空中撞過鳥,也遇到過飛

後距離5米、左右間隔5米,450公里的時

太累了,吃飯時都能睡着覺,兩個頭「咚」 富有詩意。排列在跑道上等待起飛的飛機 成的彩色拉煙,是「為新中國60華誕獻上







■她們是中國空軍序 列中的一抹靚麗,她 們克服了常人難以想 像的困難,終於成為

1930年5月5日,英國女孩艾米:約翰遜駕駛着「飛蛾」小型雙翼機,從倫敦飛到澳洲,揭開了世界女飛行員的歷史。80年來,「女 飛行員 | 這個深藏神秘與浪漫的稱謂,始終被各國女性視為「驕傲 | 的代名詞。80年來,「女飛行員 | 早已不僅僅是婦女解放的象 徵,而成為與男性一樣,在軍事和航空領域佔據一席之地的重要力量。在世界東方的中華人民共和國,中國女飛行員從起步之日 起,便一直令世人矚目。

1982年9月20日,女飛行員劉曉連駕機執行任務。飛機爬升到 均有出色的表現

全迫降,是航空史上的奇跡。

2008年5月12日,四川汶川發生強烈地震。已是空軍某師副師 瓶頸。這是死令,完不成任務,唯你是問!

還在沒有風向風速數據、沒有人工標識地面標誌、沒有人員指 繞籃球場爬行一兩圈,稍不注意手就被石粒硌出血。為練習下

幾十年來,女飛行員們駕機飛遍了祖國各地,在軍事訓練、 搶險救災、人工降雨、航空測量、科研試飛和專機服務等領域

馬難以駕馭。萬分危 16名戰鬥機女飛行員,是空軍2005年招收的第8批女飛行員, 到一條河流嗎?

R駛重傷的飛機準備降落時,發現跑道上有殲 相對於男性而言,女性駕駛殲擊機面臨着更多的挑戰:女性 噸重的飛機上下左右翻滾嗎?

大部分斷裂,再有3分鐘,飛機將在空中解體,這樣的飛機能安 常嚴格。僅身體檢查就有116項:身高不足160厘米的「出列」, 體形不匀稱的「稍息」, 牙齒稍有磨損的「淘汰」。任何一處 「我能 「瑕疵」,對她們而言,都意味着「戰鬥機之夢」的破滅。

空軍方殿榮司令員見到她就說:「今天我們在海拔6,000米的高 色體育課』,要連續進行50米、100米、800米、3000米全速 史。當她踏着夕陽歸來,忍不住把心中的喜悦訴諸筆 空實施空投,遇到了空投員缺氧問題,你務必在今晚打破這個跑、變速跑等大強度練習和單雙槓等器械體能訓練。最難以忘端:看着雲朵從身邊劃過,田地變成了草墊子,高樓 懷的是『推小車』訓練,兩人配合,一人雙手撐地,身體前 變成了火柴盒,汽車變成了甲殼蟲……當我在藍天白 經驗豐富的程曉健沒有辜負期望,她不僅成功破解了難題, 傾,另一人在後面雙手抓住其雙腿,推着在地上爬行,每次要 雲間舞動着最絢麗的彩虹時,我懂得了飛行的真諦

你能在幾天之內默畫方圓幾百公里的地圖細微

■何曉莉曾作為 機長,率領16名 女飛行員完成了 兵。

> ■女飛行員登 機待命,準備 起飛。

程曉健,山東濟南人,1963年11月出生, 飛行員,安全飛行3,600個小時。2009年4 1981年8月招飛入伍,是共和國空軍第五批女 月,任空軍航空兵某師師長,成為共和國第 飛行員。她先後駕駛過6種機型,特級 一位女航空兵師長。先後榮立二等功1次、 三等功5次。全軍婦女先進個人,全國「三 八」紅旗手,第八屆、第九屆、第十 屆、第十一屆全國人大代表。



空兵師長程曉健。

2009年10月1日,首都國慶大閱兵。首批戰鬥機女飛行員駕駛的15 架教-8飛機組成最後一個空中梯隊,拉着彩煙通過天安門上空,將 國慶盛典推向高潮。

住湧了出來。 根據要求,閱兵空中梯隊是3個5機編隊,而她們是16個!這就意味 着有一個只能作「備份」。

臉上的笑容消失了,她沉默得像一隻離群的孤雁。就在這時,第一 位女飛行員將軍岳喜翠,第一位女飛行師長程曉健,戰勝癌症、重返 藍天的副師長劉文力專程來到閱兵村為她們鼓勁打氣。

師姐訴心聲 感動張曉佳

「多少次,我在塔台,我多想,回答『明白』的是自己啊;多少 次,我目送着姐妹們列隊進場,那淡淡的失落只能深深地藏在心裡 ……命運是無常的,但信念是堅定的、不變的!」聽着曾身患癌症 的劉文力, 説起自己病中的心境時, 張曉佳年輕的臉龐上無聲地淌 着熱淚,因為感動,因為力量,更因為共同的夢想。



為什麼是我 因我是軍人



艱巨,需要準備的內容更 多。為了教-8全梯隊受閱 飛行的安全順利,哪怕只 有萬分之一的機率用得 上,她也都要以全部的 精力投入訓練。

閱兵前,面對媒體的採訪,張曉佳誠摯地説:「我非常希 望國慶節那天,能駕駛飛機飛過天安門,但是,那也意味着 我的15個姐妹中有一個出了小故障,如果是那樣,我寧願自 己沒有機會飛過天安門。我許了一個願:國慶閱兵那天,天

時、地利、人和! 這一年春節,張曉佳的故事被編成小品搬上了中央電視

台春節聯歡晚會的舞台。 「為什麼是我?因為我是軍人!」張曉佳這樣說。

■這16名戰鬥機女飛行員 在編隊飛行訓練中,張曉佳 未來的道路還很長。 **E**不到一個月的時間內,掌握

了除梯隊長機以外所有位置的 操縱程序和動作要領,成為空 中梯隊的「多面手」, 也是閱 兵大隊唯一一個在各機位均獲 得過標兵的飛行員。她創造了 教-8空中梯隊編隊隊形誤差最 小的紀錄。 幾次頂替後,張曉佳對自 己備份機的重要性有了更進 一步的認識,她知道,備份 機的責任更重大、任務更

確面臨更多的 男飛行員大隊。 空軍第三飛行學院院長 獨特的優勢。從美國、俄羅斯等國家的經驗看,戰

50多年來,中國空軍積累了大量經驗,尤其在女 飛行員體能訓練方面形成了獨特做法,具備了獨立 培養戰鬥機女飛行員的能力。同時,中國空軍裝備水 平不斷提高,戰鬥機座艙環境、操作條件大幅改善, 達到女性經過訓練可以適應的程度。從某種意義上 説,能否培養戰鬥機女飛行員,也代表着一個國家航

空技術和裝備的水平。 培養戰鬥機女飛行員的另一個目標是:為選拔培養中 國女航天員儲備力量。國內所有的成熟航天員都曾是戰



本身並不區分 難度和強度都是一樣的。訓練中,所有女學員都能達到 男女。女性從 最大飛行強度。在飛行技術上,女飛行員曾在飛行學院 事這項工作的 組織的8個大隊參加的對抗賽中名列第三,成績超過5個

挑戰,但也有





■2009年10月1 日,中國首批女

殲擊機飛行員駕

9批共500多名女飛行學員,畢業300餘名。

女飛行員中,先後有5人出席黨的全國代表大會、6人當選全國人大代表、4人 出席全軍英模會和全軍婦女表彰大會,有的還榮獲「空軍功勳飛行員金質榮譽獎 章」;她們中有近400人次先後榮立一等功或二等功,不少人走上團、師職領導 崗位或軍職領導崗位,有53%的人成為特級或一級飛行員。

一位女飛行員將軍。

■ 2008年,中國空軍把過去沿用的7至

年招收一批。同年,第九批33名女飛行

空軍第三飛行學院畢業,中國歷史上首

被任命為空軍某師師長,成為第一位女

■ 1964年,在中國第一顆原子彈爆炸 第一位攻讀碩士學位的女飛行員。 後半小時,女飛行員于富蘭和機組成員 ■ 2003年7月28日,第三批女飛行員岳 駕駛飛機兩次穿過蘑菇雲,圓滿完成空 喜翠被授予空軍少將軍銜,成為中國第 中取樣任務,成為世界上首個穿過蘑菇

■ 1984年, 女飛行員張玉梅成為中國 8年招收一批女飛行員的做法調整為每3

■ 1984年10月,第五批女飛行員畢 學員邁進空軍航空大學的校門。 ■ 2009年4月2日,第八批女飛行員從

■ 1993年,第六批女飛行員成為首批 具有大學本科學歷、軍事學學士學位的 ■ 2009年7月,第五批女飛行員程曉健

■ 2000年10月,第六批女飛行員靳文 飛行師長。



■中國第一位女飛行員將軍岳喜翠(中)、第一位女飛行師長程曉健 (右)和飛行副師長劉文力在一起。

